

“钱”沿看台

Qian yan kan tai

山东银行业 上半年盈利 444 亿元

导报讯(记者 时超)从山东省银监局获悉,今年上半年,我省银行业利润出现大幅增加。金融机构实现利润 443.99 亿元,同比增盈 109.52 亿元,增长 32.74%。其中,国有商业银行盈利 255.73 亿元,同比增盈 46.05 亿元,增长 21.96%;股份制商业银行盈利 72.16 亿元,同比增盈 26.21 亿元,增长 57.03%。

在利润增长的同时,我省金融机构不良贷款余额和比例继续“双下降”,拨备计提力度加大,抵御风险能力明显增强。截至 6 月末,山东省银行业金融机构本外币不良贷款余额 701.17 亿元,比年初减少 135.15 亿元,不良贷款率 1.99%,比年初下降 0.58 个百分点。

刘明康： 警惕铁路公路贷款风险

导报讯 在近日召开的中国银监会年中工作会议上,银监会主席刘明康明示铁路公路项目风险。刘明康说,在集中度风险方面,要坚守“红线”,认真处理好铁路系统贷款和公路建设贷款问题,采取措施加强对公路债务相关金融风险的防控。

要推动有关方面严格按照公路建设负债来源进行分类管理,确保收费收入对应偿还现有银行债务。要严防财政性补偿资金被挪用风险,将其抵质押以替代收费权抵质押,对不足值部分追加其他担保。杜绝以贷还贷,以贷还息现象,保障贷款安全。(冯新)

银监会收回 村镇银行组建核准权

导报讯 银监会近日印发了《关于调整村镇银行组建核准有关事项的通知》,将原由银监局负责确定主发起行以及村镇银行组建数量和地点调整为由银监会负责。

通知明确,要完善村镇银行挂钩政策。在地点上,由全国范围内的点与点挂钩,调整为省份与省份挂钩;在次序上,按照先西部地区、后东部地区,先欠发达县域、后发达县域的原则组建。在对主发起行的资质要求方面,银监会要求村镇银行主发起行除监管评级达二级以上、满足持续审慎监管要求外,还应有明确的农村金融市场发展战略规划、专业的农村金融市场调查、详实的拟设村镇银行成本收益分析和风险评估等。(张朝晖)

信泰人寿第二届 少儿国学文化节启动

导报讯(记者 于传将 通讯员 陈永勋)从信泰人寿山东分公司获悉,28 日信泰人寿第二届少儿国学文化节全国启动会在北京举行。这是信泰人寿继去年首届少儿国学文化节成功举办后,再次以国学推广为主题的一次社会反哺活动。

据了解,国学节的重头戏是少儿国学故事演讲比赛。全国 5-15 岁的少年儿童均可经由信泰人寿营销人员或续期服务人员推荐报名参赛,选手以“孝悌忠信”为主题,进行国学故事演讲,在信泰人寿三四级机构初选(赛)、分公司选拔赛中胜出的选手,参加于 9 月下旬举行的全国决赛,决赛地点选在孔子故乡、历史文化名城曲阜。

马宗金遗失厂牌型号豪派 ZZ4257M25C7A 的车辆购置税完税证明,号码 7370174714,声明作废。
张永恒遗失车牌号 H8B980,厂牌型号额达 DFL7160AA 的车辆购置税完税证明,号码 8370050799,声明作废。
王继伟遗失车牌号 HBF678,厂牌型号海马 HMC7163E3A 的车辆购置税完税证明,号码 7370361761,声明作废。

省审计厅特邀审计员侯风云：

山东政府性债务率低于全国平均水平

导报讯(记者 王迎波)2010 年度山东省省级财政预算执行和其他财政收支的审计报告显示,截至 2010 年末,山东省政府性债务余额共计 4752.19 亿元(不包括青岛市),其中,四成债务要靠土地出让收入偿还,债务平均逾期率 7.92%。

在 4752.19 亿元政府性债务余额中,政府负有偿还责任的债务 2587.39 亿元、政府负有担保责任的债务 1207.01 亿元、可能承担一定救助责任的其他债务 957.79 亿元,分别占债务总余额的 54.45%、25.4% 和 20.15%。债务资金主要来自

源于银行贷款,为 2120.43 亿元,占 74.3%。

市、县两级地方政府负有偿还责任的债务率,即债务余额与地方政府综合财力的比率为 37.44%,加上政府负有担保责任的债务后债务率为 46.15%。

山东大学经济学院经济系主任、省审计厅特邀审计员侯风云认为,46.15%的债务率在可以接受的范围内,也低于全国平均 70.45% 的水平。各级政府通过适度扩张的财政政策,举债融资,符合山东的经济现状,提高了服务能力,尤其在应对亚洲和国际金融危机冲击

中发挥了积极作用。

侯风云表示,山东的地方政府债务资金七成多来自银行贷款,在银行系统流动性陷入紧张、信贷投放紧缩的背景下,存在一定风险。

值得注意的是,全省有 13 个市和 55 个县债务偿还对土地出让收入依赖较大,至 2010 年末地方政府负有偿还责任的债务余额中,承诺用土地出让收入作为偿债来源的债务余额为 575.68 亿元,占相关债务余额的 41.47%。

15 个市和 118 个县政府共设立融资平台公司 213 家,这些公司中有 8 家存在借新还旧问题,

借新还旧率平均为 22.11%;有 13 家存在逾期债务 8.13 亿元,债务逾期率平均为 7.92%。有 54 家融资平台公司存在虚假出资、注册资本不到位等问题,涉及金额 55.38 亿元。

侯风云表示,山东的债务逾期率偏高,全国平均水平一般都在 3.00% 以内。这的确可以说明山东部分市和县单位偿债压力大,而且多数都依赖土地出让金,存在较大风险隐患。一旦房地产市场陷入低迷,地方的土地转让收入势必减少,将导致地方债务资金流转不畅,地方政府还款难。

银行融资成本高企,前 5 个月利息支出同比增 32.3%

山东中小企业“攀亲”直接融资

我省中小企业融资过于依赖间接融资的现象依然严重,发行债券等直接融资尚处于试点阶段

◆导报记者 吴淑娟 济南报道

中小企业融资从来没有像今年这样难。

在融资难频频见诸报端时,遭遇从银行间接融资难度加大,成本上升的我省各地的中小企业,不得不转向直接融资市场的集合票据甚至是民间借贷。

全省资金缺口 1200 亿

经济导报记者从山东省经信委了解到,上半年我省大部分企业处于资金紧张状态,特别是中小企业融资压力更大,有 75% 的中小企业反映贷款难。由于金融机构贷款利率普遍上调 20%-30%,中小企业贷款利率超过基准利率的 2 倍,民间借贷利率则高达 3 倍以上,企业融资成本大幅增加。前 5 个月企业利息支出同比增加增加了 32.3%。

“济南市中小企业融资综合费率高达 15%,部分行业甚至超过了净资产收益率。”济南市经信委主任王宏志 26 日对导报记者表示,由于融资成本大幅度上升,中小企业融资难形势严峻。

滨州一家纺织企业的总经理

<<上接 A1 版

各国资本市场随之风声鹤唳。27 日,欧洲三大股指齐跌,英国富时 100 指数跌 0.47%,德国 DAX 指数跌 0.51%,法国 CAC 指数跌 0.89%。其中,银行股继续承压下挫,英国巴克莱银行跌 3.1%,德意志银行跌 1.4%,法国农业信贷银行跌 2.7%。

由于中国目前持有约 1.159 万亿美元的美国国债,国内资本市场受到的影响更为剧烈。本周一(25 日),奥巴马就美债违约可能性表态后,A 股大幅下挫,其中,上证指数下跌 82 点,跌幅近 3%;深证成指下跌 386 点,跌幅超过 3%。随后

张玉峰遗失车牌号 H75933,厂牌型号思迪 HJ7151A(VTEC)的车辆购置税完税证明,号码 6370609121,声明作废。
邹城煤气公司遗失车牌号 H53239,厂牌型号江铃的车辆购置税完税证明,号码 1510703035,声明作废。
兖矿集团有限公司矿区煤气管理处遗失车牌号 H53461,厂牌型号光通 MX5041XXFZM10 的车辆购置税完税

张承祥则告诉导报记者,由于工业用电价格上调,纺织行业每生产一吨纱要增加 70 元成本。山东省统计局 27 日发布的上半年统计数据显示,上半年我省工业生产企业购进价格上涨 10.2%,与出厂价格剪刀差由一季度的 2.3 个百分点扩大到 2.8 个百分点。国家提高了工业企业用电价格,连续两次上调成品油价格,加之我省企业最低工资标准上调 26%,全省 90% 的企业工人工资涨幅在 20%-30%,大大增加了企业的生产成本。

据山东省中小企业办公室的测算,全省中小企业资金缺口达 1200 多亿元,比去年末增加 20%。融资难的行业高度集中在化工、纺织和食品行业,行业间融资形势差异较大。

集合票据、民间借贷解渴

“当从银行融资的成本和难度越来越高,更多的中小企业选择中小企业集合票据的方式直接融资。”山东省中小企业办公室规划发展处处长张登方 26 日对导报记者表示。

据张登方介绍,由于银行贷款

3 个交易日,A 股依旧在低位徘徊,没有走出下跌阴影。

负面影响深远

事实上,美债危机已经让刚刚上任的国际货币基金组织总裁拉加德“坐不住”了。拉加德日前表示,美债如违约,给美国乃至世界经济所带来的后果都是“恐怖”的,她敦促,“不论美国以何种方式,都要尽快解决本国的债务问题。”

那么,美国能解决这轮危机吗?接受导报记者采访的专家普遍认为,美国两党就美债问题的交锋证明,号码 1911968,声明作废。
兖州矿区焦化厂遗失车牌号 HE6803,厂牌型号江铃 JX1032DS 的车辆购置税完税证明,号码 4370300620,声明作废。
邹城市煤气公司遗失车牌号 H58499,厂牌型号 SHG5032GXW 的车辆购置税完税证明,号码 1910710,声明作废。
史秋生鲁车 HQ8771,厂牌型号奥

看似激烈,但最终双方很有可能在最后一刻达成协议,短期内美国政府违约的可能性不大。不过,这并不意味着美国以及全球经济可以摆脱债务危机的影响。

“即使两党最终达成协议,美债危机的负面影响依旧不会消退。”吴敏表示,如果继续提高债务上限而没有明确可行的减赤计划,那么,美债规模的继续膨胀将对全球经济增长造成严重损害。

吴敏表示,美债到期,需要支付本息,而事实上,在如今接近 14.3 万亿美元庞大存量国债情况下,美债存在着巨额“利滚利”的

铃 BJ1027V2MB5-2 的车辆购置税完税证明,号码 8370506076,声明作废。
梁山易恒盛建筑装饰工程(注册)有限公司营业执照正本(注册号 37083220004982)及财务专用章壹枚丢失,特此声明。
梁山盛典贸易有限公司银行开户许可证、银行预留印鉴财务公章及法人代表私章丢失,声明作废。
山东省梁山县好汉木业有限公

力推直接融资

“我省中小企业融资过于依赖间接融资的现象依然严重,发行债券等直接融资尚处于试点阶段。”张登方告诉导报记者,货币政策趋紧,融资成本上升,融资渠道单一等问题是造成我省中小企业融资难的主要原因。而由于中小企业债券发行门槛较高,资金缺口大且贷款较难的初创、小微企业不够准入条件,债券发行手续复杂、程序繁琐、审批严格、周期较长,企业的积极性不高,中小企业对债券发行的优势及产生的效益认识不到位,对相关政策缺乏了解,对需披露的信息和规范的事项仍有顾虑等问题,也使得多数中小企业的融资渠道比较单一,银行贷款和民间借贷是企业获取资金的主要来源。

张登方透露,针对融资难问题,我省正大力推进直接融资,探索试点新型融资。2010 年,省财政设立中小企业贷款风险补偿奖励资金 5000 万元,对行为小企业贷款新增 15% 以上部分给予风险补偿,鼓励银行业金融机构为小企业多放贷。临沂、济宁等市也设立小企业贷款专项资金。在激励政策的引导下,工、农、中、建、交五大国有银行和驻鲁主要金融机构均设立了中小企业金融服务专营机构。

今年初,山东省中小企业办与省建行推出为中小企业量身定做的“集合贷”信贷产品,确定今后 5 年支持我省 1 万户成长型、科技型中小企业和 100 个产业集群,目前已上报“集合贷”项目企业 1007 家,建行正在组织对接。目前,大型国有商业银行和各股份制银行都建立了担保机构的合作准入制度,每年约有 3 万家中小企业通过担保获得银行贷款。

情况,即美国新增国债发行的很大一部分资金是“借新还旧”。“提高债务上限可以短期缓解美国债券市场的融资压力,但是长期看来,如果没有合理削减财政赤字计划,就会纵容债务‘雪球’越滚越大,危机越来越深,直至爆发,影响会超出 2008 年的国际金融危机。”

“至少在奥巴马任内,由于福利和战争支出等需要,债务有进一步扩大的趋势,所以债务问题将成为困扰美国的长期问题,也会是影响 A 股的长期海外因素之一。”某券商分析师汤少章向导报记者表示。

司营业执照副本(370832200001682)丢失,特此声明。
梁山杏花村经贸有限公司减资公告:经本公司股东会决定,公司注册资本由 1000 万元减至 200 万元,请债权人自接到本公司书面通知之日起 30 日内,未接到通知书的自本公告之日起 45 日内有权向公司清偿债务或提供相应的担保,逾期不提出的视为没有提出要求。

信贷资产证券化显形

小额贷款公司 迎来“出头之日”

◆导报记者 时超 济南报道

由于“不能吸收存款”的监管限定,小额贷款公司常处于无米之炊的状态,现如今,一些地方平台正在通过推出创新型的金融资产交易业务,打破这一“瓶颈”,以缓解小贷公司和地方企业的双重融资压力。

近日,重庆市金融资产交易所就推出了一类“小额贷款公司资产收益权凭证”产品。据了解,此类产品是将小额贷款公司的放贷资产证券化,放到交易平台中供个人投资者购买,在为民提供高收益投资产品的同时,也可以帮助小额贷款公司更快回笼资金,解决其资金压力。

据了解,由于产品收益率高,受到市场积极响应,交易火爆。而信贷业人士也表示,这对于小额贷款公司来说无疑是“雪中送炭”。不过,与此同时,此类产品的风险管控也成为一些业内专家担心的问题。

小额贷款的良好机

“第一批收益凭证很快就卖光了,28 日将推出一批,已经有很多投资者来咨询。”26 日,重庆金融资产交易所的工作人员对经济导报记者说。据了解,19 日重庆金交所推出的总价值达到 1 亿元的信贷资产收益凭证,涉及重庆瀚华小额贷款有限公司(下称“瀚华信贷”)等 3 家小额贷款公司。当地媒体报道,这总额 1 亿元的产品在上市第一日 7 分钟时间内就销售一空,可谓火爆异常。

导报记者在重庆金交所的网站看到,在第一批产品获得市场积极响应之后,该平台又在 28 日推出“融通小额贷款资产受益凭证”“浙商小额贷款资产受益凭证”两款产品,资产总额达到 4600 万元,6 个月收益率达到 16.6%,这在同期银行理财产品收益率出现下降的时候,无疑变得更加具有吸引力。

“其实除投资者外,小额贷款公司应该更兴奋。”山东经济学院教授吴奉刚对导报记者表示,信贷资产收益权凭证的推出,有望解决小额贷款公司的“粮荒”。

据了解,银监会的《关于小额贷款公司试点的指导意见》提到,小额贷款公司由自然人、企业法人及其他社会组织投资设立,不能吸收公众存款。“这就像一个水池,只能往外放水,却不能往里注入新水,缺钱是必然的事。”吴奉刚说。

目前,由于小额贷款公司不能吸收存款,其资金来源只有 3 种:股东缴纳的资本金、捐赠资金以及来自不超过两个银行等金融机构的融入资金,且从银行等金融机构获得的融入资金,不得超过资本净额的 50%。当这 3 种资金发完之后,小额贷款就面临着缺乏后续资金的窘境。

而在“束手束脚”的同时,小额贷款公司却遇到了千载难逢的发展良机。据央行 7 月 19 日公布的统计数据,截至 2011 年 6 月末,全国共有小额贷款公司 3366 家,贷款余额 2875 亿元,上半年累计新增贷款 894 亿元。同比来看,小贷公司的数量增长了 75% 以上,贷款余额也增长了 130% 多。

“今年银行资金面趋紧,中小企业旺盛的贷款需求,本该给小额贷款公司更多的业务发展空间。”吴奉刚说,然而正是因为“囊中羞涩”,小额贷款公司却屡屡陷入后续资金不足的困境。

而重庆金交所推出了信贷资产收益权凭证无疑为小额贷款公司提供了更多的“粮食”,例如,某小额贷款公司贷出 1 亿元,利率为 20%。但这 1 亿元是小贷公司的全部资本金,放贷后,公司将面临无钱可放的情况。如今,公司可以将这 1 亿元的信贷资产收益权出售给金交所的做市商,做市商按照 10% 的收益购买,并将其证券化后放入交易平台。虽然小额贷款公司,只拿到了 10% 的收益,但是提前获得了资金,加快了其资金流动速度,这无疑会给小额贷款公司的收益和业务量两方面带来双向提高。

风险管控

不过,这一看似可以让投资者和小额贷款公司双赢的产品背后,潜藏的风险也不容小觑。“安全调查很重要,特别是对于资产实力薄弱的小额贷款公司,一旦这笔贷款出现问题,会给公司带来毁灭性打击,并牵连到投资者资产安全。”吴奉刚说。

而在银监会日前召开的年中工作会议上,银监会主席刘明康也指出,“对小额贷款公司经营薄弱的公司,要关注,防止风险蔓延。”

为了降低投资者的风险,重庆金交所也做了详尽的安排,推出了针对性的保护措施。如发行人上市发行须得到行政主管机关的市场准入许可;与全国最大的担保公司——三峡担保签订协议,为上线产品提供担保;设立了投资者保护基金,提取交易佣金对交易者各方进行适度风险补偿。

“总的来说,如果风险管控到位,这种新型的金融产品的推出还是一种很有意义的尝试。”吴奉刚说。据了解,今年内,重庆金交所还将开发并上线交易 1-2 个产品。远期内,该所计划开发并上线交易 2-4 个产品,力争达到全年 50 亿-100 亿元的交易规模。